

坚持完善党和国家监督制度,形成全面覆盖、常态长效的监督合力。必须依靠强化党的自我监督和人民监督推进党的自我革命,构建以党内监督为主导、各类监督贯通协调的机制,强化对权力运行的制约和监督,把监督制度优势更好转化为治理效能。

——习近平2022年1月18日在十九届中央纪委六次全会上的讲话

## 全国人大常委会启动循环经济促进法执法检查

# 推动法律更好实施 增强监督实效

新华社北京7月7日电 为深入推进循环经济促进法有效实施,进一步提高资源利用效率,提升循环利用水平,促进经济社会发展全面绿色转型,全国人大常委会7日启动循环经济促进法执法检查。

循环经济促进法自2009年实施,是我国第一部以提高资源利用效率为目的

的法律。

记者7日从全国人大常委会循环经济促进法执法检查组第一次全体会议获悉,此次执法检查采取赴地方检查与委托省级人大常委会检查相结合的方式。7月至9月,检查组分赴天津、江苏、浙江、福建、湖北、广东等省(市)开展实地检查,并委托内蒙古、湖南、重庆、贵州、

云南、甘肃等省(区、市)人大常委会对本行政区域内循环经济促进法贯彻实施情况进行检查。检查组将通过听取汇报、组织座谈、实地检查、随机抽查、问卷调查等多种方式,全面了解法律实施情况,深入调研法律实施中存在的普遍性突出问题,推动法律更好实施,切实增强监督实效。

执法检查中,检查组将重点检查5方面内容:循环经济主要法律制度实施情况;减量化、再利用、资源化措施落实情况;政府及其有关部门法定职责和激励措施落实情况;配套法规、规章、标准和名录制修订情况;法律贯彻实施中存在的主要问题和意见建议,对法律修改的意见建议。

## 公安部交管局提示

# 驾车勿使用手机分心驾驶

新华社北京7月7日电(记者任沁沁)近期,多地接连发生因驾驶人驾车时使用手机分心驾驶和疲劳驾驶导致的多人伤亡事故。公安部交管局7日发出提示:一心勿二用,驾车莫分神;疲劳驾驶最危险,生死就在一眨眼。

公安部交管局提供的案例显示,7月1日,广东广州越秀区发生一起小轿车碰撞公交站候车人员的事故,造成3人死亡、3人受伤,经查小轿车驾驶人在身体疲惫状态下驾驶,且使用手机、分心驾驶,是导致事故发生的直接原因。6月8日,山西临汾院线发生一起重型半挂牵引车碰撞路侧9名村民和10辆电动自行车的事故,造成3人死亡、6人受伤,经查半挂牵引车驾驶人驾车时使用手机微信聊天是造成事故的主要原因。此外,河南、广西、陕西等地接连发生此类事故。

公安部交管局提示,分心驾驶会

分散驾驶人注意力,影响对车辆的正常操控和对道路交通情况的及时判断,遇到突发或紧急情况时,驾驶人往往会出现措手不及出现操作失误,引发交通事故。驾车途中要时刻注意观察前方道路情况,不使用手持电话、不操作导航设备、不整理个人物品,防范分心驾驶导致的交通事故。

针对疲劳驾驶情况,公安部交管局提示,身体疲劳状态下,极易出现视线模糊、精神恍惚、反应迟钝、瞬间记忆消失等情况,严重时还会短暂睡眠,失去对车辆的控制能力。驾车出行前,应保持充足睡眠,尽量减少在午间、深夜和凌晨等容易困倦时段出行。驾车时如果感到困倦,应及时开窗通风,连续驾驶4小时以上应到安全地点停车休息至少20分钟。夏季出行前可以准备提神醒脑、防暑降温用品,防范疲劳驾驶。

## 《海南省律师和律师事务所违法违规执业行为投诉查处办法》9月1日起施行

# 加强律师执业行为监督

本报讯(法治时报全媒体记者崔晓慧)近日,省司法厅印发《海南省律师和律师事务所违法违规执业行为投诉查处办法》(以下简称《办法》),旨在规范本省律师和律师事务所违法违规执业行为投诉查处工作,加强律师执业行为监督。

《办法》全文共五章三十六条,内容涵盖总则、管辖、投诉与管理、调查与处理、监督与责任等五部分。《办法》明确了“适用范围”“工作原则”“属地管辖”“跨地区管辖”“特殊管辖”等事项。其中,投诉人对本省律

师或律师事务所执业行为进行投诉,司法行政机关依法进行投诉查处,适用本办法。司法行政机关对律师和律师事务所违法违规执业行为投诉查处工作,应当遵循属地管理、分级负责,客观公正、依法处理,行政监管与行业自律相衔接,惩戒警示与教育疏导相结合,释法明理与争议化解相配合的原则。

《办法》自2025年9月1日起施行。2021年10月19日起施行的《海南省律师和律师事务所违法违规执业行为投诉查处办法》同时废止。

## 市场监管总局曝光一批产品质量领域“内卷式”竞争违法典型案例

# 海南2案例入选

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖)7月7日,记者从海南省市场监督管理局获悉,海南2案例入选市场监管总局产品质量领域“内卷式”竞争违法典型案例,分别为海南环城电线电缆有限公司销售不符合国家标准的电力电缆产品案,以及海南康喜丰作物科技有限公司销售假冒他人厂名肥料案。

据悉,2024年8月16日,省市场监管局执法检查发现海口市秀英区某项目工地正在使用的电力电缆涉嫌存在质量问题。经抽样检验,该电力电缆不符合国家标准,质量不合格。经查,该批电缆系海南环城电线电缆有限公司销售给该工地,当事人共销售给该工地不符合国家标准的电力电缆产品1528米,货值金额64.65万元,违法所得6.36万元。

今年2月25日,海南省市场监督管理局责令海南康喜丰作物科技有限公司停止销售不符合国家标准的电力电缆产品,对当事人作出没收不符合国家标准的电力电缆产品

1528米、没收违法所得6.36万元、罚款113.13万元(罚没合计119.49万元)的行政处罚。

2024年7月15日,省市场监管局在检查中发现海南康喜丰作物科技有限公司存放在该仓库待销售的23.6吨“好福地”大量元素水溶肥料涉嫌冒用他人厂名。经查,该公司从深圳市隆戈生态技术有限公司购进60吨(另赠送5.48吨)“好福地”大量元素水溶肥料。经鉴定,确认该批肥料非其进口,深圳市隆戈生态技术有限公司无法提供有效的进口证明,和来源于西班牙阿沃森农业股份有限公司的证明。

依据相关规定,今年5月26日,海南省市场监管局责令海南康喜丰作物科技有限公司改正违法行为,对当事人作出没收冒用他人厂名的肥料23.6吨、没收违法所得0.95万元、罚款23.04万元(罚没合计23.99万元)的行政处罚。

## 村民帮人剪树枝摔伤身亡

# 乐东法律援助中心维护当事人权益获赠锦旗

本报讯(法治时报全媒体记者陈太东 通讯员杨文程 韦振洲)近日,乐东黎族自治县司法局法律援助律师杨文程承办此案,在收集医疗记录、事故证明等关键证据后,向法院提起诉讼。诉讼过程中,邢某因伤重离世,案件原告变更为其家属。杨文程坚守职责,继续提供法律支持,确保家属权益不受影响。法院一审判决责任方赔偿医疗费、丧葬费、死亡赔偿金等共计61万余元。责任方上诉后,二审维持原判。最终,当事人权益得到法律保障。近日,受援人邢某家属将一面锦旗送给乐东司法局法律援助中心和杨文程表达谢意。

2023年6月,村民邢某帮同村村民修剪树枝,不慎从梯子摔落,身受重伤。尽管多次治疗,伤情仍未好转,家庭陷入医疗困境。受帮村民支付部分医疗费用后便不再赔偿。无奈之下,邢某家属向乐东司法局法律援助中心

求助。法律援助中心了解情况和审查经济条件后,迅速指派法律援助律师杨文程承办此案,在收集医疗记录、事故证明等关键证据后,向法院提起诉讼。诉讼过程中,邢某因伤重离世,案件原告变更为其家属。杨文程坚守职责,继续提供法律支持,确保家属权益不受影响。法院一审判决责任方赔偿医疗费、丧葬费、死亡赔偿金等共计61万余元。责任方上诉后,二审维持原判。最终,当事人权益得到法律保障。近日,受援人邢某家属将一面锦旗送给乐东司法局法律援助中心和杨文程表达谢意。

## 携手护苗行动 护航青春逐梦

### 开栏的话

我省开展为期三年的未成年人护苗专项行动以来,全省政法系统及有关单位、部门,为持续开展护苗专项行动做了大量工作,取得了阶段性成果。今年是护苗专项行动收官之年,从6月20日起,我省组织开展2025年护苗专项行动主题宣传月活动,并在暑期持续开展。在省委政法委指导下,本报今起推出“携手护苗行动 护航青春逐梦”栏目,记者深入基层、深入一线,广泛报道护苗工作感人事迹,凝聚社会正能量,敬请关注。

## 海口海甸派出所民警暑假前夕走进校园,为学生讲解暑期安全

# 夏夜一堂特殊的法治课

■法治时报全媒体记者 黄君 何海东



7月3日晚,海口民警刘平为学生上暑期安全法治课。高凌摄

“同学们,美好的假期即将开始,但是放假回家前,有些重要的安全事项需要我们共同探讨。”7月3日晚上21时许,在海口市第二中学高一五班内,海口市公安局美兰分局海甸派出所民警刘平与学生们谈心。

课堂上,民警针对反电信网络诈骗、网络安全、交通安全等方面开展普法,一堂守护青少年暑期安全的法治课在夏夜中有序开展。

### 反诈知识藏在故事里

“哥哥给人家刷个火箭嘛。”课堂伊始,刘平以不同的音调扮演着“美女主播”,让全场学生“炸开了锅”。一名学生惊叹说:“这跟我表哥遇到的话术一模一样!”

“对!这就是俗称的‘杀猪盘’。除此之外,还有什么游戏代充、兼职刷单等等,都是诈骗。”刘平立即向学生们介绍常见的电信网络诈骗手段。

随后,刘平打开了手机屏幕,屏幕上是一起真实案件的微信对话截图。

“大家看清楚,这不是普通的聊天记录,这上面对方说自己是教育局工作人员,要给你发‘暑假补贴’,但需要先交200元手续费。这时候,你们该怎么应对?”随着刘平抛出的问题,学生们踊跃举手回答。

“不理睬”“和爸妈说”“当作没看到”……

“大家说得都对,但是又不太完整。同学们记住三个步骤,就是核身份、查官网、问家长,如果是其他的疑似电诈的事情,那我们可以核实身份(要求视频通话)、联系其他亲属、拨打110报警。”刘平讲解的这套标准化流程赢得全场掌声。

其间,他还见缝插针地强调:“公安部推出的‘国家反诈中心’APP具备来电预警功能,建议同学们协助家长完成安装。”

### 交通安全知识进课堂

针对暑期出行增多的特点,刘平采用

“法规讲解+案例剖析+技能实训”的三维教学模式。

“骑行电动车需年满16周岁!头盔不是可有可无的装备,而是生命的保护罩。”刘平解读了《中华人民共和国道路交通安全法》中与青少年相关的条款,并分析近期在海口发生的真实案例。

“同学们见过发生事故的现场吗?”刘平打开了一段行车记录仪视频,画面里电动车闯红灯撞上轿车的瞬间让全班学生倒吸冷气。

“同学们仔细看,这起事故中电动车车主戴了安全头盔,所以事故并未造成人员伤亡,但如果反之,那后果不堪设想了。”刘平说道。

“戴安全头盔真的很重要,我有时候会因为距离短或者图方便不戴安全头盔,以后真的不敢不戴头盔了。”学生小西说。课堂还特别传输了“被看见才安全”

的理念,“海甸岛部分路段夜间照明条件有限,骑行必须开启车灯,穿戴反光衣物。”刘平通过辖区的真实案例,让抽象的交通规则转化为可操作的安全细节。

### 网络安全知识要谨记

“同学们放假最期待的事情是什么?手机?旅游?游戏?”课堂进入尾声时,刘平结合《中华人民共和国网络安全法》相关条款,通过互动问答形式讲解网络安全,个人信息保护要点。

“那大家在社交平台晒暑假旅行照时,不能暴露哪些信息?”

当学生们回答出“家庭住址”“学校名称”等关键词时,他进一步延伸:“定位功能、校服标识、家门钥匙照片等,都可能成为不法分子的‘信息拼图’。”

刘平现场演示某社交平台公开信息还原“从昵称推断真实姓名——从打卡定

位锁定居住小区——从相册照片获取家庭成员信息”的全过程,让学生直观感受信息泄露的风险。

“看似分享生活,实则可能为不法分子提供‘作案地图’。”课堂的最后,刘平向学生们发放了安全知识宣传手册。

当晚22时,学生们离开教室,刘平回到所里,将当日课堂情况记录在工作日志中。月光透过窗户映在办公桌上摊开的《青少年暑期安全手册》上,那些用波浪线标出的“暑期安全注意事项”,在夜色里泛着微光。

“青少年安全防护是社会治理的重要环节,我们将通过系统化、专业化的安全教育,提升青少年的安全素养和防护能力,为构建平安暑期、和谐社会奠定坚实基础。”刘平说。



扫码看视频

## “新传—立格联盟”首届中国法治国际传播论坛在海口召开

# 提升中国法治国际传播效能与影响力

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏)7月5日,由中国政法大学海南自由贸易港法治研究院与光明新闻传播学院共同举办、海南政法职业学院协办的“新传—立格联盟”首届中国法治国际传播论坛在海口召开。

中国政法大学光明新闻传播学院、西南政法大学新闻传播学院、华东政法大学韬奋新闻传播学院、中南财经政法大学新

闻与文化传播学院、西北政法大学新闻传播学院、甘肃政法大学文学与新闻传播学院、山东政法学院传媒学院和上海政法学院上海纪录片学院等8所“新传—立格联盟”学院的80余名师生代表参加会议。

中国法治国际传播论坛聚焦国之所需,围绕中国法治国际传播路径、涉外法治传播人才培养等议题,8位与会专家进行了发言,大家一致倡导用好政治语言、

学术语言和外交语言,持续发力、精准施策,全面提升中国法治国际传播效能与影响力。

论坛上,中国政法大学海南自由贸易港法治研究院与光明新闻传播学院联合“新传—立格联盟”学院共同发起《中国法治国际传播联合研究倡议》,旨在推动中国法治故事、法治理念的全球化表达,提升中国法治话语的国际传播力、影响力。

此外,“新传—立格联盟”马克思主义新闻观现场教学暑期夏令营也在当天顺利开幕,活动期间,八校师生将深入海口、琼海、万宁等地,共同探索新时代马克思主义新闻观教育的创新模式。通过“实景教学+学术研讨+校企联动”的多元形式,推动马克思主义新闻观教育从课堂理论向社会实践延伸,为培养兼具政治素养与专业能力的新时代新闻人才探索全新路径。